

内蒙古呼和浩特：“有礼使者”领航全民共建文明城

本报讯(吕会生)6月29日,内蒙古自治区呼和浩特市市委宣传部、市文明办在玉泉区举办“文明,让城市更美好——“文明青城 人人有礼”主题活动。本次活动创新采用“有礼使者示范引领+市民沉浸式互动”模式,旨在全方位倡导文明风尚。

活动现场,“有礼使者”证书颁发环节成为亮点。“中国好人”何红、全国文明家庭代表徐小钢、蒋丹妮、李子华、白雄宇、高伟、李元韬、乔世华、

田园诗、姬钰林颁发了“有礼使者”证书。随着他们共同触摸电子屏手印,齐声宣读“为文明青城代言,做文明有礼首府人”口号,象征文明之花绽放的“青城文明树”点亮全场,寓意文明种子在市民心中扎根生长。

此外,“中国好人”何红、全国文明家庭代表徐小钢及自治区“新时代好少年”杨多悟共同宣读了青城文明倡议书,呼吁广大市民从自身做起,从现在做起,从点滴做起,为文明青城贡献力量。

山海之城绘就文明新图景

——福建漳州市东山县创建全国文明城市纪实



东山县县城全景。(东山县委宣传部供图)

碧海蓝天环抱下的福建省漳州市东山县,如今又多了一张闪亮的“国字号”名片——全国文明城市。这份沉甸甸的荣誉,凝聚着东山县干部群众戮力同心的奋斗汗水,镌刻着海岛儿女逐梦美好生活的时代答卷,更是东山县统筹城乡融合发展、奋力打造共同富裕先行示范县的生动缩影。

从海风呼啸的海岛渔村到繁华热闹的大街小巷,从热火朝天的项目工地到欢声笑语的校园社区,文明之花在这座东海之滨的小城处处绽放,勾勒出一幅人与城相依、山与海相得益彰的美好图景。2024年10月15日,习近平总书记来到东山县考察,为东山县创建全国文明城市注入了更强劲的动力,激励着这座城市在文明创建的道路上大步迈进。

凝心聚力,全民共创绘蓝图

东山,这片蕴藏厚重红色记忆的热土,既有“先祭谷公,后祭祖宗”的精神传承,更有“敢教日月换新天”的绿色传奇。当文明创建的号角响起,东山人民以谷文昌先进事迹为引领,吹响了全民创建的集结号。

创建全国文明城市,是提升城市品位、改善民生福祉的重要抓手。东山县委、县政府将文明创建作为“一把手”工程,纳入“十四五”规划,构建“1+2+3+N”工作体系,相继出台《“八大板块”工作方案》《“1663”强县富民工程实施方案》等方案,创新县处级领导“路长制”,迅速形成“县委统一领导、党政齐抓共管、部门协同配合、群众广泛参与”的工作格局。

漫步东山,“志愿红”成为最动人的城市底色。全县3.09万名志愿者活跃在大街小巷、社区乡村,开展交通劝导、环境整治、扶贫帮困等服务,用爱心和汗水浇灌着文明之花。108个文明单位与42个社区(村)结对共建,孕育出7个全国文明村镇、1个全国文明单位、1个全国

文明校园。1.2万名党员带头参与志愿服务,亮身份、作表率,在大街小巷、社区楼栋都能看到他们忙碌的身影。广大市民通过“文明随手拍”微信小程序,将发现的不文明现象随时拍照上传,相关部门及时响应,让文明创建成为全民的“共同体工程”。

精益求精,城市蝶变满目新

走进东山县城,宽阔整洁的街道、错落有致的高楼、规范有序的交通……处处展现着文明城市的新气象。对东山而言,文明城市创建不仅是为了拿牌子,更是为了让老百姓生活得更舒心。

在基础设施建设方面,东山县以“微改造”破题,修复198条背街小巷,升级43公里水电网管,改造34个老旧小区,建成全省首个智慧水务系统,获评“四好农村路”全国示范县、全省城乡供水一体化示范县。曾经破旧不堪的老街巷,如今变成了“网红打卡地”,尤其是铜陵镇顶街历史文化街区改造后,既保留了闽南古厝的特色建筑风格,又植入文旅新业态,吸引了大量游客。

(下转B4版)

全国精神文明建设
经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司 联合



湖北襄阳市 发布精神文明建设 巩固提升三年行动方案

本报讯(张慧华 尚进)近日,湖北省襄阳市召开城市精神文明建设巩固提升动员大会,会议发布《襄阳市城市精神文明建设巩固提升三年行动方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》),明确七大提升行动,推动襄阳市从创建文明城市向建设城市文明转变,实现城市功能更加完善、人居环境更加优美、社会秩序更加优良、公共服务更加优质,市民文明素质与城市文明程度同步提升,促进物质文明和精神文明协调发展,最终达成“全域、全面、全体”文明的目标。

《方案》提出,在未来三年内,襄阳市将从城市基础设施、市容环境、文明交通、文明街巷、文明小区、文明市场和文明素养等七个方面启动提升行动。具体内容包括加快新城区、老城区、旧城区“三区”协同发展;打造和谐宜居生活环境,加强大气污染防治,开展“水润襄阳”洗城行动,构建智慧环卫体系;推进“文明交通,绿色出行”行动,开展不文明交通违法行为专项整治;持续开展背街小巷环境一体化治理;化解一批群众反映强烈的突出问题;构建“商超+农贸市场+便民疏导点+社区便利店”格局;加强公民道德建设,引领全社会形成向上向善的文明风尚,提升文明城市形象等。

襄阳市文明办相关负责人表示,“七大提升行动”覆盖了城市功能、人居环境、社会秩序、公共服务、市民素质等测评关键指标,以“面、线、点”结合构建协同治理体系,以“小切口”推动城市精神文明建设巩固提升。

文明润蜀乡 振兴绘新篇

四川省乡村振兴精神文明建设 月度领军人物宣传展示活动启动

本报讯(王文乡)为深入贯彻落实党中央、国务院关于乡村振兴战略的决策部署,深化四川农村精神文明建设成果,7月1日,由四川省乡村振兴促进会与精神文明报社共同举办的2025年“文明润蜀乡·振兴绘新篇——四川省乡村振兴精神文明建设月度领军人物宣传展示活动”正式启动。活动旨在挖掘四川省乡村振兴精神文明建设中的先进典型,通过宣传榜样、传播经验,激发乡村振兴内生动力,绘就蜀乡文明新画卷。

凝聚文明力量,助力乡村振兴。在四川广袤的土地上,涌现出一批扎根基层、致力乡村精神文明建设的先锋人物。他们或推动文化传承与创新,或推进乡村移风易俗专项治理,或开展志愿服务……他们亲力亲为,以实际行动推进乡村振兴。

本次活动将聚焦四川乡村振兴领军人物典型事迹,通过网络平台展示其风采,以产生示范效应。活动采取“每月一征集、每月一展示”的方式进行。依照计划,活动申报时间为每月1日至15日,参与对象可通过“四川省乡村振兴促进会”官网、精神文明网、四川文明网、四川三农新闻网进入活动报送通道,并按要求填写申报表。

网络平台展示时间为每月17日至23日,专项页面集中呈现被推荐人的事迹,接受群众转载、点赞支持,以扩大活动的覆盖面和影响力。

活动组委会终审和结果公布时间为每月24日至月底,结合群众反馈与专家意见,每月选树月度领军人物10人,月底公布名单,并邀请媒体参与报道,对典型事迹进行深入展播。



近年来,江西省新余市渝水区深入贯彻可持续发展理念,积极推进“农光互补”项目建设,因地制宜打造板上发电、板下种植的“光伏+特色农业”新发展模式,通过政策引导、模式创新和产业融合,探索出一条绿色发展与乡村振兴协同推进的特色路径。图为6月30日航拍的姚坪镇刘家村农光互补光伏发电项目。

廖海金 摄

北京市顺义区:5000余名网格员盯紧4681个网格大小事

◎ 张美荣

- 顺义区在全市率先建立起“创建+热线+网格”工作机制,通过明确规章制度,将文明城区创建任务深度融入网格员日常工作。
- 全区5000余名网格员各自认领“责任田”,将4681个最小单元网格内的大事小情悉数纳入管理视野。
- 依托全区多网融合信息平台,精准赋能178类、1800余项文明城区创建实地检查事项,实现从上报、派遣、处置到结案的全流程闭环管理。

近年来,北京市顺义区始终秉持“创建为民、创建惠民、创建靠民”的宗旨,以“精治善治”之笔,绘就全国文明城市新画卷,以强机制、优方法、创特色、重落实为路径,推动文明创建深耕厚植、结出文明硕果。

“一张网”兜起万家事

6月3日8点40分,顺义区北务镇网格员史月明发现仓上村一处村居门前有堆物情况,他及时拍照上传到顺义区多网融合信息平台,7分钟后,堆物被清理干净。史月明又将整改后的照片反馈至平台进行销账存档。这样的工作流程是顺义区“创建+热线+网格”工作机制

的一个缩影。

在创建全国文明城市的过程中,顺义区在全市率先建立起这套高效机制,通过明确规章制度,将文明城区创建任务深度融入网格员日常工作,编织起一张精细化的文明城区创建工作网。如今,全区5000余名网格员如同“文明管家”,各自认领“责任田”,将4681个最小单元网格内的大事小情悉数纳入管理视野。

走进顺义区城市管理指挥中心,巨幅电子地图上,网格员在线人数、实时上报问题及处置进度等信息跃然屏上,动态流转。“依托顺义区多网融合信息平台,我们以信息技术为支撑,精准赋能178类、1800余项文明城区创建实地检查事项,实现从上报、派遣、处置到结案的全流程闭环管理。平台每日还对网格员上报问题、巡查轨迹等数据进行智能监测。”顺义区城市管理指挥中心指挥督办科负责人张云阳介绍。

网格员具体管什么?一本清晰的《网格化创城每日巡查必查事项清单》是他们的行动指南。围绕主次干道、医院、学校、商超、公园等重点区域,他们展开拉网式排查,由表及里,不放过任何一个文明细节。

“好风气”润出新风貌

曾经在镇里考核靠后的顺义区南彩村,如

今面貌焕然一新:村道整洁,乱堆乱放彻底消失;多彩墙绘扮靓环境;村民自觉摒弃大操大办,乡风日益淳朴。

这一蝶变源于顺义区大力营造“好风气”的实践。近两年,南彩村以志愿服务为抓手,成立了“巾帼志愿服务队”“街巷小管家”等队伍,开展“邻里互助 守望幸福”等项目,吸引越来越多村民参与。

“巾帼志愿服务队”从成立之初的15人,如今已壮大到60多人。小到调解邻里纠纷,大到清理私搭乱建,处处都有她们的身影。“南彩村党支部书记袁立新介绍,用规范约束行为,南彩村重新修订村规民约,设立“红黑榜”:首次违规警告,二次违规上“黑榜”整改,好人好事则荣登“红榜”。

“好风气”建设成效显著:130余户村民主动腾退公共空间3万余平方米;村民一呼百应,一天内为大病邻居募捐11万余元;大家齐心协力,绘就200米长文化墙……

南彩村的实践是顺义区整体行动的缩影。2023年以来,顺义区大力营造“顺义好风气”,通过建立好人好事发现、宣传、激励机制,坚持扬善抑恶,持续深入推进城市文明建设,推动地区文明风尚整体持续向好。2024年,全区褒奖基层好人好事2400余件,让“好人”登台宣讲,佩戴大红花。同时,向榜样所在单位、子女等近亲属所在单位或学校寄送表扬信千余封,

以涵养家风培育乡风。

中外居民共绘“同心圆”

“居民之间应相互监督”“希望准备方便居民清理的工具”……6月3日,在顺义区空港街道嘉园社区举办的嘉人茶话会上,中外居民代表与来自社区、物业的工作人员齐聚一堂,针对社区文明养犬事务各抒己见。

来自德国的李思彤用流利的中文提出建议:“我觉得社区卫生很重要,是否可以准备一些便捷工具,方便清理狗狗粪便?”作为茶话会的常客,李思彤表示这类活动高效务实,切实解决了居民关心的问题。

嘉园社区自2023年起,依托每月举办的嘉人茶话会,逐渐探索出中外居民互动议事机制。每次活动,来自辖区内的外籍居民与本土居民一起畅所欲言,在沟通中凝聚共识,增进情感。

空港街道工委书记周国忠介绍,街道常住外籍人士3500余名,来自60多个国家和地区。街道依托社区协商议事平台,建立起中外居民互动议事机制,并邀请大家共同监督事务落实,在共融中践行了“人人参与、人人共享”的文明城区创建理念。

一方议事茶桌,聚起中外居民智慧;国际志愿红,联动社区治理一线。顺义区以开放包容为基,以多元共治绘就文明家园新图景。